
Межрегиональная предметная олимпиада КФУ по русскому языку,  

отборочный этап, 2024–2025 учебный год, 9 класс 

 

За каждое верно выполненное задание – 10 баллов.  

Вариант 1 

1. Какой звук не может быть последним в вводном слове?  

[х]  

[ф]  

[т]  

[а]  

[б]  

все эти звуки могут быть последними в вводных словах 

 

2. Один из этих четырёх глаголов в форме 1 л. ед. ч. совпадает с формой 

другого глагола. 

влететь 

налететь 

подлететь 

слететь 

В ответе укажите этот другой глагол в форме инфинитива. 

 

Ответ: подлечить 

 

3. Прочитайте предложения из НКРЯ и выполните задание. 

1. В некоторых организациях пятидневку сохранили, но рабочий день 

уменьшился до 7 часов. [Парламентская газета, 2021.07.08] 

2. Вильфанд не ожидает возвращения такой изнуряющей жары, которая 

была на прошлой неделе в Москве, в первую пятидневку июля. 

[Парламентская газета, 2021.06.30] 

3. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и 

поддержанием жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 

4. Однако во второй пятидневке июня воздух будет прогреваться 

сильнее. [Московский комсомолец, 31.05.2019] 

 

Распределите данные предложения на две равные группы по значению слова 

пятидневка. 

 

В ответе укажите комбинацию из 4 цифр без пробелов и каких-либо других 

знаков:  

первая цифра – 1 (номер первого предложения),  



далее – номер предложения, в котором слово пятидневка употреблено в том 

же значении, что и в предложении 1; 

далее – два номера предложения (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в другом значении. 

 

Пример ответа: 1423 

 

Ответ: 1324 

 

4. Длюд – фантастический зверь. Как, вероятно, назовут его детёныша? 

Запишите формы единственного и множественного числа без пробела. 

Пример вашего ответа: козлёноккозлята. 

Ответ: длюжонокдлюжата 

 

5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в текстах 

НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того же глагола. 

 

В ответе укажите ещё одно существительное с абстрактным значением, 

образованное от имени прилагательного, которое нередко сочетается со 

словами взгляд, день, погода. 

 

Ответ: ясность 

 

6. Буква Ц в русском языке обычно обозначает глухой звук. Найдите 

словосочетание, которое является исключением из правила.  

а) палец безымянный 

б) палец указательный 

в) палец средний 

г) палец ноги 

д) палец руки 

 

7. Прочитайте отрывок. 

Надежну стражу мне поляками умножь 

И духа яростью еще не востревожь! 

Внимать извергов сих не станет, больше мочи. 

Представь мне Шуйского и с дочерью пред очи.  

[А. П. Сумароков. Димитрий Самозванец : «Разрушь монархова наперсника 

незнанье!..» (1771)] 

Найдите слово, в котором ударение ставится не так, как в современном 

языке. Начальная форма этого слова будет совпадать с однокоренной 



глагольной формой, в которой ударение не претерпело изменений. Запишите 

оба слова в начальной форме без пробелов.  

Ответ: извергизвергнуть ИЛИ  извергизвергать 

 

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 

Она отыскала отличную ветлу, выломала подходящую вицу и соорудила 

удочку. 

 

Если сделать транскрипцию одного из существительных из данного 

предложения в форме Им. п. ед. ч., то она будет совпадать с транскрипцией 

глагола в форме инфинитива.  

 

В ответе запишите искомый глагол и искомое имя существительное в 

начальных формах без пробелов и каких-либо других знаков. 

 

Пример ответа: делатьдело 

 

Ответ: витьсявица 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слово стирщик.  

Вместо искомого слова Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от слова стирщик. 

 

Укажите в ответе два слова, которые были выданы словарём. Первое слово 

называет того, кто выясняет правильность тех или иных данных, а второе – 

того, кто работает с водой или какой-либо другой жидкостью. 

 

Слова указывайте без пробелов и каких-либо других знаков. 

Пример ответа: тетрадьучебник 

 

Ответ: сверщиксливщик 

 

10.   

1. Рефери пришлось удалить трех игроков ПСЖ и двух футболистов 

«Марселя». [Lenta.ru, 14.09.2020] 

2. Потасовка с участием бразильца вынудила рефери встречи удалить с поля 

пятерых футболистов. [Lenta.ru, 16.09.2020] 

 

Определите падеж слова рефери в данных предложениях. 



В ответе укажите только названия падежей без пробелов и других знаков 

(первым укажите падеж в первом предложении). 

 

Пример ответа: предложныйименительный 

 

Ответ: дательныйвинительный 

 

Вариант 2 

1. Какой звук не может быть последним в вводном слове? 

[м]  

[ц]  

[х]  

[у] 

[ж] 

все эти звуки могут быть последними в вводных словах 

 

2. Один из этих четырёх глаголов в форме 1 л. ед. ч. совпадает с формой 

другого глагола. 

влететь 

долететь 

налететь 

слететь 

В ответе укажите этот другой глагол в форме инфинитива. 

 

Ответ: долечить 

 

3. Прочитайте предложения из НКРЯ и выполните задание. 

 

1. Для этого на Никольской улице в Москве построили новый 

телевизионный передатчик, подключенный к двум 

широковещательным радиостанциям, откуда и началось регулярное — 

два раза в пятидневку — телевещание. [Парламентская газета, 

2021.11.15] 

2. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и 

поддержанием жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 

3. Вильфанд не ожидает возвращения такой изнуряющей жары, которая 

была на прошлой неделе в Москве, в первую пятидневку июля. 

[Парламентская газета, 2021.06.30] 

4. В некоторых организациях пятидневку сохранили, но рабочий день 

уменьшился до 7 часов. [Парламентская газета, 2021.07.08] 

 



Распределите данные предложения на две равные группы по значению слова 

пятидневка. 

 

В ответе укажите комбинацию из 4 цифр без пробелов и каких-либо других 

знаков:  

первая цифра – 1 (номер первого предложения),  

далее – номер предложения, в котором слово пятидневка употреблено в том 

же значении, что и в предложении 1; 

далее – два номера предложения (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в другом значении. 

 

Пример ответа: 1423 

 

Ответ: 1324 

 

4. Брюд – фантастический зверь. Как, вероятно, назовут его детёныша? 

Запишите формы единственного и множественного числа. 

Пример вашего ответа: козлёноккозлята. 

Ответ: брюжонокбрюжата 

 

5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в текстах 

НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того же глагола. 

 

В ответе укажите ещё одно существительное с абстрактным значением, 

образованное от имени прилагательного, которое нередко сочетается со 

словами глаза, небо, ум. 

 

Ответ: ясность 

 

6. Буква Ч в русском языке обычно обозначает глухой звук. Найдите 

словосочетание, которое является исключением из правила.  

а) дочь Варя 

б) дочь Даша 

в) дочь Маша 

г) дочь Паша 

д) дочь Шура 

 

7. Прочитайте отрывок. 

 

Надежну стражу мне поляками умножь 

И духа яростью еще не востревожь! 

Внимать извергов сих не станет, больше мочи. 



Представь мне Шуйского и с дочерью пред очи.  

[А. П. Сумароков. Димитрий Самозванец : «Разрушь монархова наперсника 

незнанье!..» (1771)] 

Найдите слово, в котором ударение ставится не так, как в современном 

языке. Начальная форма этого слова будет совпадать с однокоренной 

глагольной формой, в которой ударение не претерпело изменений. Запишите 

оба слова в начальной форме без пробелов.  

Ответ: извергизвергнуть ИЛИ  извергизвергать 

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 

По ее просьбе он выломал ей рябиновую вицу, затем — уже сам — поднял 

борону, очистил зубья от лохматой дернины. 

 

Если сделать транскрипцию одного из существительных из данного 

предложения в форме Им. п. ед. ч., то она будет совпадать с транскрипцией 

глагола в форме инфинитива.  

 

В ответе запишите искомый глагол и искомое имя существительное в 

начальных формах без пробелов и каких-либо других знаков. 

 

Пример ответа: делатьдело 

 

Ответ: витьсявица 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слово стирщик.  

Вместо искомого слова Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от слова стирщик. 

 

Укажите в ответе два слова, которые были выданы словарём. Первое слово 

называет того, кто работает с водой или какой-либо другой жидкостью, а 

второе – того, кто выясняет правильность тех или иных данных. 

 

Слова указывайте без пробелов и каких-либо других знаков. 

Пример ответа: тетрадьучебник 

 

Ответ: сливщиксверщик 

 

10. 



1. Потасовка с участием бразильца вынудила рефери встречи удалить с поля 

пятерых футболистов. [Lenta.ru, 16.09.2020] 

2. Рефери пришлось удалить трех игроков ПСЖ и двух футболистов 

«Марселя». [Lenta.ru, 14.09.2020] 

 

Определите падеж слова рефери в данных предложениях. 

В ответе укажите только названия падежей без пробелов и других знаков 

(первым укажите падеж в первом предложении). 

 

Пример ответа: предложныйименительный 

 

Ответ: винительныйдательный 

 


